

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации соискателя кафедры отечественной истории ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет» Васкановой Надежды Александровны на тему «Крестьянская семья горных марийцев в XIX – начале XX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Н.А.Васкановой, посвященное комплексному анализу эволюции крестьянской семьи горных марийцев в XIX – начале XX вв., имеет научную и практическую значимость. Автор диссертации совершенно права в том, что изучение истории семейных отношений в системном контексте эволюции дореволюционной марийской деревни было и всегда будет востребовано исследователями как на региональном, так и на всероссийском уровне. Научная новизна работы заключается в том, что в ней впервые представлен комплексный анализ эволюции марийской семьи Казанской и Нижегородской губерний, проведенный в спектре развития форм крестьянского земледельческо-животноводческого хозяйствования, а также различных отраслей кустарных промыслов и домашних занятий. При этом особый научно-исследовательский интерес представляет авторский анализ особых форм семейных отношений горных марийцев в период капиталистической диверсификации аграрного сектора Российской империи в целом и Марийского края в частности.

Анализ текста автореферата диссертации показывает, что Н.А.Васканова достаточно глубоко вникла в изучаемую ею проблематику и на этой основе вполне убедительно показала степень научной разработанности заявленной темы. Вводная часть диссертации содержит историографический раздел, в котором автор, четко соблюдая принципы уважительной корректности и научной объективности, проанализировала исторические исследования, посвященные истории семейно-демографических отношений русского села изучаемого периода. В ходе историографического анализа она выявила общее и особенное в развитии традиционного семейного домостроя. Автором впервые обобщен огромный перечень ранее написанных исследований по изучаемой тематике, затрагивающих различные стороны традиционной семейной повседневности дореволюционного крестьянства. При этом значительный акцент Н.А.Васканова сделала на труды, увидевшие свет в последние десятилетия, что придает работе научную достоверность и особую научную значимость (с. 17–25).

Другим положительным моментом автореферата диссертации является краткое изложение теоретических выводов по исследуемой теме, основанных на серьезном изучении архивных документальных и делопроизводственных материалов, исходящих от различных государственных и общественных структур. Источниковая база работы достаточно обширна и представлена широким кругом опубликованных и неопубликованных источников: норматив-

но-правовыми актами, статистическими данными, делопроизводственной документацией, материалами периодической печати и источниками личного происхождения. Причем Н.А.Васкановой удалось не только собрать и систематизировать обширный фактический материал, но и творчески его переосмыслить и тем самым создать необходимую источниковую основу для своего исследования.

Если охарактеризовать положения, выносимые на защиту, в целом, то можно однозначно сказать, что они отражают основные аналитические выводы, а также характеризуют уровень новизны рецензируемого исследования, хотя в некоторых из них присутствует определенная дискуссионность.

Научную стройность диссертации придает и четкая научно-методологическая основа исследования. Надежда Александровна провела серьезный историко-методологический анализ, где на достаточно высоком профессиональном уровне характеризуются различные методологические подходы к проблемам и задачам исследования. Реализуя принцип единства общего и особенного, автор в своем диссертационном сочинении предпринял конкретно-исторический анализ проблем, связанных с семейными отношениями горных марийцев заявленного периода.

Структура работы представляется вполне логичной, разделы объединены единой целью исследования. Диссертационное сочинение состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений.

Анализ содержания диссертации позволяет также утверждать, что Н.А.Васканова при написании руководствовалась строго научными критериями. Ее работу отличают конкретность реализации цели и задач, высокий аналитический уровень научного исследования, четко сформулированные выводы. Надежда Александровна достаточно прагматически раскрывает причины бедственного положения горномарийского населения Казанской и Нижегородской губерний рассматриваемого периода. По ее мнению, основные причины бедственного положения крестьянства кроются не столько в малоземелье крестьянского надела, сколько в архаичности поземельных отношений в марийской деревне. При этом она совершенно справедливо отмечает, что в результате капиталистической диверсификации в горномарийской деревне произошла постепенная трансформация патриархальных семейных отношений.

Приращение новых научных представлений автором заключается в том, что Н.А.Васканова смогла выстроить целостную историческую реконструкцию эволюции семейных отношений у горных марийцев в период социально-экономической модернизации второй половины XIX – начала XX вв. – в условиях капиталистической диверсификации патриархальных семейных отношений в марийской деревне. В работе рассмотрено также социально-демографическое расслоение марийской семьи, вкратце проанализированы причины и последствия трансформации семейных отношений горных марийцев.

В заключении подведены итоги диссертации, представлены основные выводы, которые соответствуют задачам исследования. Они обоснованы и направлены на поиск как общих закономерностей, так и региональных особенностей изученных процессов. В них также нашли отражение основные положения и выводы проведенного теоретического исследования.

В то же время в качестве пожелания исследователю следует высказать, что в дальнейших своих работах более серьезное внимание необходимо обратить на историко-сравнительный анализ эволюции горномарийской семьи в контексте развития соседних коренных народов, к примеру с чувашами, удмуртами, при изложении своих выводов профессиональнее отнестись к трактовке таких терминов, как сельское хозяйство и животноводство, животноводство и птицеводство (это не тождественные понятия). Вызывает также некоторое сомнение утверждение, сделанное автором в одном из положений, выносимых на защиту, что двукратное увеличение численности горномарийского населения привело к двукратному росту количества семей.

В целом, диссертация представляет собой оригинальное, логически завершенное научно-квалификационное исследование, основные результаты которого нашли отражение в 15 опубликованных научных статьях, в том числе в 3-х работах, входящих в перечень рецензируемых изданий ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

На основании комплексного анализа автореферата можно сделать вывод, что диссертация Н.А.Васкановой «Крестьянская семья горных марийцев в XIX – начале XX в.» выполнена на высоком теоретическом и научно-профессиональном уровне и соответствует требованиям п. 9–11, 13, 14 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры отечественной истории
Института международных отношений ФГАОУ ВО
«Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Шайдуллин Рафаиль Валеевич

Место работы: ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет». Должность: профессор кафедры отечественной истории
Почтовый адрес: 420008, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Кремлевская, д. 18. E-mail: srv60@yandex.ru
30 ноября 2018 г.

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное акционерное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет»
Институт международных отношений